

*Зейналлы Н. А.*

## **СОВРЕМЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ МЕЛАНОМ КОЖИ В ГОРОДЕ МИНСКЕ**

*Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Барабанов А. Л.*

*Кафедра кожных и венерических болезней*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

**Актуальность.** Среди злокачественных новообразований кожи, особое значение имеет меланома: при ранней диагностике и адекватном объеме хирургического лечения, 5-летняя выживаемость на 1 стадии составляет более 90%. Однако в связи с ранним метастазированием, медиана выживаемости на 4 стадии не превышает 9 месяцев. По данным ВОЗ ежегодно в мире регистрируется около 200 тысяч случаев заболевания меланомой. Согласно данным канцер-регистра Республики Беларусь за 2018 год, на учете по поводу меланомы состоят 6,5 тысячи человек.

**Цель:** выявить количество пациентов, состоящих на учете по поводу меланомы кожи их половую принадлежность и возрастные группы; определить основные клинические и гистологические формы меланомы кожи.

**Материалы и методы.** Проведен ретроспективный анализ амбулаторных карт живых пациентов, наблюдавшихся по поводу меланомы кожи в УЗ «МГКОД» в 2018-2019 годах.

**Результаты и их обсуждение.** В период с 2018 по 2019 годы в УЗ «МГКОД» были госпитализированы 139 пациентов – 77 женщин (55%) и 62 мужчин (45%), с установленным диагнозом меланомы кожи, которым проводилось хирургическое лечение с дальнейшим гистологическим исследованием операционного материала. Анализ распределения по возрасту выявил 15 пациентов в возрасте от 18 до 44 лет, 34 пациента от 45 до 59 лет, 60 пациентов от 60 до 74 лет и 31 пациент от 75 до 90 лет. У 47 пациентов первичная опухоль локализовалась на задней поверхности туловища, у 32 – на нижних конечностях, 26 – на верхних конечностях, у 17 – в области головы и шеи, у 15 – на передней поверхности туловища. У 2 пациентов были установлены метастазы из неустановленного первичного очага. На 1 стадии заболевания были диагностированы 84 пациента, на 2 – 48, по 3 пациента на 3 и 4 стадиях. У 17 пациентов было отмечено прогрессирование ранее существовавшей меланомы. Среди преобладающих гистологических форм оказались узловая меланома (52), поверхностно-распространяющаяся (38), лентиго-меланома (26). Акролентигозная меланома была обнаружена в 6 случаях, ахроматическая – в 5. У 3 пациентов одновременно были обнаружены более 2 форм меланомы. Метакронные злокачественные новообразования были зафиксированы у 33 пациентов, синхронные у 17. Среди сопутствующей патологии, основными группами заболеваний оказались сердечной сосудистые болезни у 81 пациента (ишемическая болезнь сердца, артериальная гипертензия), эндокринная патология у 19 (сахарный диабет 2 типа, аутоиммунный тиреоидит), болезни желудочно-кишечного тракта также у 19 пациентов (хронический гастрит, желчнокаменная болезнь).

**Выводы.** 1) у женщин меланома выявлялась несколько чаще, чем у мужчин; 2) в связи с ранним выявлением кожной меланомы, 60% пациентов находились на 1 стадии заболевания; 3) основную возрастную группу составили пациенты от 60 до 74 лет; 4) наиболее часто встречающаяся гистологическая форма меланомы – узловая;